
調査の目的
今後の公共施設のあり方を検討する基礎資料として、
公共施設の再配置等に対する市民意識を把握するため

調査対象
住民基本台帳からの無作為抽出による16歳以上の市民3,000人

調査方法
郵送による配布、郵送及びWebによる回収

調査期間
令和３年８月27日～９月17日

回収結果
標本数 3,000人
有効回答数 1,043人
有効回答率 34.8%

公共施設に関するアンケート調査報告書（概要）
調査実施の概要 回答者の属性

公共施設の複合化・集約化についての意識
福生市個別施設計画で示した「拠点集積型施設」(中央館な

ど)を、福生駅周辺及び牛浜駅東口（「文化の森」）周辺に配置
し、複合化・集約化していく 考えについて、「よい
（44.7%）」「どちらかといえばよい（39.9%）」の回答が8割
以上あり、「地域対象施設」（身近な公共施設など）を、４つ
に整理した小学校施設を核として、複合化・集約化していく考
えについて、「よい（36.6%）」「どちらかといえばよい
（40.7%）」の回答も8割弱と、複合化・集約化に賛成する意見
が大多数となっています。

調査結果の概要

10 歳 代, 1.8%

20 歳 代, 5.9%

30 歳 代, 9.3%

40 歳 代, 14.2%

50 歳 代, 16.9%60 歳 代, 21.0%

70 歳 代, 20.4%

80 歳 代, 8.5%

90 歳 代 以上
無回答, 1.0%

居住地別内訳 年代別内訳

一中地区, 33.6%

二中地区, 33.2%

三中地区, 24.6%

無回答, 
8.6%

１．よい, 36.6% ２．どちらかといえばよい, 40.7%

３．どちらかといえばよくな
い, 12.6%

４．よくない, 6.6%

無回答, 
3.5%

問11.あなたは、「地域対象施設」（身近な公共施設など）を、4つに整理した小学校施設を核
として、複合化・集約化していくという考えについて、どう思いますか。（一つ選択）

１．よい, 44.7% ２．どちらかといえばよい, 39.9%

３．どちらかといえばよくな
い, 9.2%

４．よくない, 5.0%

無回答, 
1.2%

問6.「拠点集積型施設」（中央館など）を、福生駅周辺及び牛浜駅東口（「文化の森」）
周辺に配置し、集約化・複合化していくという考えについて、どう思いますか。（一つ選択）
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中央体育館機能の再配置について
福生駅西口地区公共施設に整備予定の「マルチスペース

（大）」に、中央体育館の一部（アリーナ 機能）を移転させ、
利用できるようになった後、既存の中央体育館に関して、「そ
のまま存続させ、施設の寿命を迎えた後は同種の施設を建 て替
えるべき（18.1%）」の回答は、全体の２割以下であり「「マ
ルチスペース（大）」が利用できるようになったらすぐに廃止
するべき（25.0%）」が上回っています。また、施設の寿命ま
で、「そのまま存続させるべき（24.2%）」、あるいは「他の
用途で活用すべき（22.5%）」との回答もそれぞれ同数程度あ
り、移転後の既存施設の方策については、様々な意見があるこ
とを示しています。

市民会館機能の再配置について
福生駅西口地区公共施設に整備予定の「マルチスペース（大

～小）」に、市民会館の一部（大ホール・小ホール機能）を移
転させ、利用できるようになった後、既存の市民会館に関して、
「そのまま存続させ、施設の寿命を迎えた後は同種の施設を建
て替えるべき（ 15.5% ）」の回答は、全体の２割以下であり、
「「マルチスペース（大～小）」が利用できるようになったら
すぐに廃止するべき（25.7%）」が上回っています。また、施
設の寿命まで、「そのまま存続させるべき（23.9%）」、ある
いは「他の用途で活用すべき（26.4%）」との回答もそれぞれ
同数程度あり、中央体育館機能と同様に、移転後の既存施設の
方策については、様々な意見があることを示しています。

１．18.1% ２．24.2% ３．22.5% ４．25.0% ５．5.5%

無回答
4.7%

問16.中央体育館機能の再配置について：福生駅西口公共施設に整備する予定の「マルチスペース（大）」に、中央体育
館の一部 (アリーナ機能)を移転させ、残りの機能を「文化の森」周辺へ移転させることを検討しています。あなたは、この「マルチ

スペース(大)」が利用できるようになった後、既存の中央体育館をどうするべきだと思いますか。（一つ選択）

１．そのまま存続させ、施設の寿命（市では建築後65年を想定、おおむね15年後）を迎えた後は同種の施設を建て替えるべき
２．施設の寿命までは、そのまま存続させるべき
３．施設の寿命まで、他の用途で活用すべき
４．「マルチスペース（大）」が利用できるようになったらすぐに廃止するべき
５．その他

１．15.5% ２．23.9% ３．26.4% ４．25.7% ５．4.7%

無回答
3.8%

問18.市民会館機能の再配置について：福生駅西口公共施設に整備する予定の「マルチスペース（大～小）」
に、市民会館の一部（大ホール・小ホール機能）を移転させることを検討しています。あなたは、「マルチスペース(大

～小)」が利用できるようになった後、既存の市民会館をどうするべきだと思いますか。（一つ選択）

１．そのまま存続させ、施設の寿命（市では建築後65 年を想定、おおむね20 年後）を迎えた後は同種の施設を建て替えるべき
２．施設の寿命までは、そのまま存続させるべき
３．施設の寿命まで、他の用途で活用すべき
４．「マルチスペース（大～小）」が利用できるようになったらすぐに廃止するべき
５．その他

建替 すぐ廃止施設の寿命まで活用

建替 施設の寿命まで活用 すぐ廃止
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社会背景の移り変わりによる今後の変化について
新型コロナウイルス感染症の拡大などにより、人と人との対

面での関わりが難しくなるという状況がたびたび発生していま
す。一方で、デジタル技術の進歩などにより、離れた場所から
データや音声、映像を送って、会議や業務、授業を行ったり、
家族や友人との会話やゲームを楽しめるような環境が徐々に
整ってきています。そういった社会背景の中、市及び公共施設
との関わりという観点では、約４割の方が「窓口でのやり取り
が減る（43.9%）」「公共施設に行くことが減る（40.6%）」と
回答しており、半数近くの方が市及び公共施設との関わりは
「減少していく」と考えていることがわかります。その一方、
「変わらない」との回答が次に多くあり、サービス内容に応じ
た関わり方への対応が必要であることが読み取れます。また、
「市との関わりが増える（8.0%）」及び「窓口でのやり取りが
増える（3.7%）」という回答はいずれも1割を下回っています。

43.9%

40.6%

32.4%

15.1%

10.2%

8.0%

3.7%

5.8%

2.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

窓口でのやり取りが減る

公共施設に行くことが減る

変わらない

市との関わりが減る

公共施設に行くことが増える

市との関わりが増える

窓口でのやり取りが増える

その他

無回答

問20.新型コロナウイルス感染症の拡大などにより、公共施設の利用が制限されるという状況がたびたび
発生しています。一方で、デジタル技術の進歩などにより、離れた場所からデータや音声、映像を送って、
会議や業務、授業を行ったり、家族や友人との会話やゲームを楽しめるような環境が徐々に整ってきていま
す。そういった社会背景の中、市及び公共施設との関わりという観点では、皆さんの生活は今後、どのよう
に変化していくと思いますか。（当てはまるものを全て選択）

福生市の公共施設について（自由意見）【420回答中の代表的なご意見】

10歳代・・・8回答
〇武蔵野プレイスのような施設が駅前にできてほしいです。武
蔵野プレイスは、図書館、調べ物ができるパソコン、自習室、
ソファ、ボードゲーム、ダンススタジオが自由に使えて、 若者

にとって過ごしやすい施設でした。福生駅・牛浜駅だけでなく、
拝島駅にも複合公共施設を作ってもらいたいです。
〇学校と一緒でない施設には開放的なカフェテリア等が有ると
良いと思います。施設の周りには緑を多く配置して、爽やかな
イメージにしてほしいです。公共施設とは違いますが、銀座通
りがどんどん駐車場通りになって行くのが悲しいです。福生が
さびれて行く気がします。

20歳代・・・21回答
〇コロナが収束しても、デジタルで済ませられるものが、どん

どん促進していくと思うので、現地に行かなければ出来ない事、
物を一つにまとめる（施設）事で過疎化せず、コロナ禍よりも
栄えるとおもいます。
〇福生市に住み始めた当初は夫婦2人でアパートの一室を借りて
いました。2人共働いていたので利便性を重視し、駅から近くの
アパートでした。その後子どもが2人生まれたので、幼稚園は車
で3分、小学校は徒歩5分という場所（一軒家）に引っ越しまし
た。家族のライフステージによって住まいは変化し、学校の近
くに住んでいる人というのは通学時間を重視して住まいを決め
た方々が大半と思います。小学校を整理するにあたって、通っ
ている子どもたち、これから通うためにその地域に住むことを

決めた家庭に配慮していただけるよう、よろしくお願いします。
〇②福生駅西口地区の再開発イメージを確認しましたが、駅前
広場を中心にして、周りが住宅や施設に囲まれていることで閉
鎖的な感じを受けました。福生駅周辺への集約をすること自体
は賛成なので、施設の配置を工夫したり、出入口を大きくする

などして、もう少しオープンな感じになれば良いなと思います。
〇中央体育館は川の近くにあるが、果たして氾濫した時や、地
震等の災害があった時に公共施設として機能するのか。

多
数
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30歳代・・・44回答
〇子供の頃、市民会館に劇を見に行ったりしたので昔からある
施設は、思い出として残っててほしい気持ちもあります。です
が、子供たちが、これから大人になっていき福生に住み続ける

としたら、今このタイミングで整備し直してほしいと思います。
（コスト面で負担増になるのがイヤ）市民全員が同じ方向を向
くことは難しいとは思いますが、住みやすく、利便性のある町
になってくれたら良いと思います。
〇生まれも育ちも福生な私は、福生市という場所にすごく思い
入れがあり、一生住み続けたいと思っています。施設、一個一
個に思い出もあり、後世に残したいと思っています。集約する
事もしかたない事かもしれませんが、まずは市民一人一人の意
見も聞いてください。今後も東京で一番住みよい町になる事を
願っています。
〇駅前にコワーキングスペースやレンタルスペースなど、リ
モートで仕事が出来る環境や休む場所があるといいと感じた。
今の福生市の公共施設だと、できる運動の種類が限られている
ので、もっと多くの種類の運動が出来るよう対応してほしい。
市役所に直接行って話をするのが難しい場合もあるので、リ

モートでの対応も出来るものがあればやってほしい。（書面上、
なかなか難しい部分もあるかもしれないが）例：リモートで
ネット上で全て完結するような仕組みとか…（書面のネットで
の入力→役所で印刷→郵送→押印→郵送とか…）
〇集約はとても便利になって利用しやすくなるので良い。その
分、施設から遠い人は行きにくくなる。なので同時に市内バス
等の充実をしていただけると助かる。
〇実際に人と会って会話することと、画面上で会話するのとで
は、コミュニケーション能力や気持ちの面で全く異なってくる
と思うので、人と人とがふれあえる公共施設は大切だと思う。
画面上だけのやり取りだと孤独感がある。

40歳代・・・60回答
〇公共施設もですが、外で遊べる所（大型の公園）も増えると
良いと思います。あと、団地などの中にある手入れのされてい
ない公園はコインパーキングなどにできないのでしょうか…。

〇福生駅西口駅前に施設が集約されると、とても便利になるの
で良いと思う。その上、駅前がにぎやかになると思う。福東地
区は、とても不便なので、拝島駅前の所がもう少し便利になる
といいと思っている。何かしらの福生市の施設があるといいの
ですが。
〇効率化、コスト削減という観点のみで計画したら、残るもの
はスカスカな施設だけになると思います。市民と何を共有し、
どういう未来図を展望するのか、この資料からは伺えず不安が
あります。コロナ、人口減、経済低迷が避けられない以上、従
来型の都市計画だけでは立ち行かなくなるのではないでしょう
か？福生は横の移動に交通手段はありますが、上下の移動が不
便です。中央線の上側に施設が集中するなら市内巡回バスも計
画に入れて欲しいところです。
〇古い建物は安全第一で建替えをお願いしたいです。遊具も含
め。又、公共施設を利用しやすいような、道路整備も必要と思

います。複合化・集約化することで、教育が大雑把の様になり、
個々の能力が伸びづらい環境とならないようにして頂きたいで
す。
〇コロナウイルスが終息するともわからない。今後も様々なウ
イルスが発生するかもしれない。自然災害も増えていく。そん
な今後は避難所や一時的な宿泊療養施設としての役割になる様
期待しています。
〇ひとつの場所に集約するデメリットとして、その場所に何か
あったらどうするか？対応できるのか心配（そのエリアの停電
などインフラ不備が起きたら対応できるのか？）福東会館が近
くにあるが施設の目的がよくわからない。
〇公共施設が複合、集約化する事により、地域の活性化につな
がり、利便性もよくなり、市民にとっては助かる事が多いと思
いますが、一部地域に集約する事により、その他地域での不便
性も発生してくると思うので、福生市全体地域の効率向上を考
えて、公共施設の今後等、市政を進めていく為の市民への説明
をしっかりしていく事が、今後の福生市繁栄につながり、福生
市は良い町だ、福生市に住みたいという方が増えて活気のある
町になっていくのだと思います。
〇災害時などですぐに対応できるような施設が住んでいる所の
そばにあることを望みます。高齢の母が心配です。
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50歳代・・・75回答
〇公共施設については、本当に必要なのか？を検討して欲しい。
無駄な税金を使わず、市民の共感が得られるものにしてほしい
です。コロナ禍終息が見えない今、利用が見込めないのなら、
考え直すのも1つの方法だと思います。
〇今後、いざと言う時の避難場所は足りていますか？何年か前

の台風の際、「避難して下さい」→いざ、行ったら→満杯です。
別の場所へ行って下さい→行った先でもダメ！！結局、あきら
めて自宅へ帰りました。心細い思いをしました。私の様な思い
をされた方は他にもいるはずです。日常は別の事に使用して、
広々とした所を常にあった状態で、災害時に有効活用する場所
があれば安心かと思います。
〇福生の公共施設はとても充実していたと思います。体育館が3
つある等、人口の割合に対し、ゆったりと施設を使用できる環
境でもありました。しかし、人口減少等を考えると市の財源も

大きく増加する事はなく、拠点集積型施設は必須だと思います。
利用する側からすると近くで利用できた施設が遠くになってし
まう事も考えられます。高齢化が進む中、施設を利用する為の
移動手段も並行して検討して頂きたいと考えます。気軽に利用
できてはじめて公共施設の存在意義があると思います。
〇複合化や集約化を早急に進め、福生市として適正な量とする
とともに、受益者負担も考えて下さい。将来の子供達が、負担
増とならないように！！一部の人だけが使用しているのが現状
かと思われます。多くの市民が使用できる施設として下さい。
〇集約した後、惰性で二重の施設を使用せずに、移ったら、旧
施設をただちに廃止して、他の使い道を考えるべき。（実際は
他の使い道は廃止前に決めておく）
〇福生駅西口は開発する必要があると思うので、ある程度の公
共施設を集約するのは良いと思うが、市民会館体育館等は別な
場所で他の施設と併せるのか、1つで機能させるか、もう少し考
えた方が良いと思う。車の渋滞が目に見えている。福生が発展
するよう、応援しています。
〇小学校の集約化にあたり保護者のお迎えを考慮し、自動車の
送迎エリアを確保すべきと考えます。通学距離が長くなる生徒
も出てくるでしょうし、セキュリティ上の観点からもです。米
国ではごく普通になっています。

60歳代・・・90回答
〇公共施設に行くために、福祉バスを利用しますが、乗り遅れ
ると１時間待ちます。立川バスも本数が減りとても不便です。
もう少し増やしてもらえるとありがたいのですが～。
〇公共施設の必要性、使用率をしっかり考慮し、無駄なお金の
使い方はしてほしくない。
〇公共施設は現在分散されていますが、災害や高齢化時代のこ

とを考えれば、分散されているからこそ対応できると思います。
今回、福生駅西口に施設が計画されていますが誰の為の施設に
なるのか？地権者の為の施設かな？民間施設が活気がなければ
意味がなくなると思います。南田園地区は水害で危険な地域で
す。もっと防災計画に力を入れてほしいです。私は拝島駅を利
用していますが駅はよくなっても開発がなされずさびしい通り
になっています。道路だけよくなっても活気がありません。今
回の計画を読んでも大丈夫かな？と思います。もう少し、練り
直した方が良いのでは、と思います。計画は進行中で後手、後
手のアンケートですね。現在住んでいる市民が安全に暮らせる
ことが持続可能な社会になると思いますが、南田園地区はなぜ
か取り残されるような気がします。
〇公共施設の場合、集約化するのは良い事と思いますが、人類
高齢化する中で、現在コロナ禍で感染拡大になっている事や地
震、水害被害など避難場所が減ったりする事だけは避けてほし
いです。又、多額の開発資金の為、税金（住民税とか）が上が
らないか心配です。
〇現状ある施設を補強し、延命を図る。その後は同敷地内駐車
場などを利用し建替を考える。（脱炭素社会に向けた新たなエ
ネルギーの構築が必要となる。その時期に合わせた建替とす
る。）エネルギー政策は国の方針が今だに原発中心であるが世
界的に再生可能エネルギーへのシフトは必須と考える。従って
施設の新設を運用するエネルギーは変えざるを得ないが、まだ
早いと考える。今回の公共施設方針は少子化による集約もある
と思うが、国力を考えた場合、少子化を防ぎ、人口減を止める
施策が必要であり、それは若い人が安心して子供を産み育てら
れる施策に市の予算を使うことと考える。箱物は新たな負担を
発生させるだけである。
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70歳代・・・88回答
〇1.小公園の存在と利用方法の再検討。2.トレーニング施設の
利用案内をわかりやすく「ふっさ」以外で知らせて欲しい。3.
老人向○○教室をもっと増やして欲しい。
〇少子化、高齢化は固より、”基地のある市”としての視点は欠
かせないと思います。福生市が住みやすく、より良い市に発展
することを心から願います。
〇今後の福生市の公共施設に期待しています。公的施設なので
老若男女の使用できる様な場所になり、福生のシンボルとなれ
ばよいと思います。都心に無料で高齢者と未就学児（9：00～
17：00）有料、その他（18：00～22：00）使用できる場所が
ありました。高齢者は健康維持の情報、母親世代は子育て相談
など有意義なスペースと感じました。
〇これからの社会を考えると、コロナとの共存、AI、デジタル
化等の進展で益々、市民間の交流が減少する。地域の自治会も
高齢化、少子化とともに会員も減少し市民が主体で運営するこ
とは難しくなっている。これからの公共施設は市民の活動、交
流の場として重要な拠点となる。駅周辺、文化の森は市の顔と
なる大規模施設で公共が中心となり、運営を行う。また、4地区
は地域のコミュニティ区域と位置づけ、施設は地域の皆さんが
利用、活動しやすい施設とし、図書館、児童館、公民館、老人
福祉会館、市の行政の一部事務等の機能を持つ施設として整備
する。また、運営面には市の指導のもと市民が協議会等を設立

し、自主運営を考える。身近な施設で交流が深められる。また、
4地区間の交流を計画し市全体の交流を図る。駅周辺、文化の森
施設は市民の利用者が多く見込まれるので、交通対策、各施設
までの交通アクセス、災害時避難場所の活用を図る。
※予算面がありますが、市民野球場をドーム型にして多目的施
設はいかがですか。
〇高齢者は今後減少していきます。子供や若者が社会で羽ばた
ける様、活動しやすい施設を、そして子育て世代には緑の多い
安心して子育てができる様、施設の充実を希望します。福生市
がこれから発展できますようよろしくお願い致します。

80歳代・・・32回答
〇私は1935年の生まれです。問20にあるデジタル技術の発展・
利用には、賞味期限切れですが、将来の公共施設はますます進
歩するでしょう。「離れた場所から～徐々に整ってきていま
す。」その通りです。先日、或る会合で聞いた話です。「年に4
回会計報告のために福祉行政の窓口まで会計さんが足を運んで
使途金の調整をしなければならない」とのことでした。以上。
〇高齢者にも分り易く納得の行く施設であって欲しいですね。

私自身、機械（スマホ、パソコン）等は取扱いが分かりません。
〇若年層の減少、特に児童の減少が市政をマイナス志向に向け
る恐れあり。市の人口増加に最大の努力をし、市の活性化を図
る事が必要。その為には、市の魅力をなお一層発信し続ける事
をお願いする。
〇維持費の少ない効率の良い施設を望みます。しかも、市民の
使いやすい市民が使いたい施設を望みます。
〇”子育て支援”で若い世代に呼び掛けていますが、子育てだけ
で良いのですか？成人になった子供達が市外に移住しない町づ
くりを願います。駅前はゆったりと開放感のあるすっきりとし
た空間にしてほしいと思います。

90歳以上・・2回答
〇税金は有効に使ってほしい！！
〇コンパクトにして一極集中を止めるべき。
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